



2023年6月13日 星期二

农历癸卯年四月廿六 第9537期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

从中华文明连续性看“必然走自己的路”

——中华文明的突出特性系列述评之二

新华社记者 高蕾 孙少龙 董博婷

“中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”

在近日召开的传承发展座谈会上，习近平总书记以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个关键词对中华文明的突出特性作出系统、精准的总结、提炼。其中，“连续性”居于首位。

源远流长，根深叶茂。读懂一个有着五千多年文明史古老国度的现实逻辑，唯有置身时间长河，深刻把握其历史逻辑；传承世界上唯一自古延续至今、从未中断的悠久文明，唯有坚定不移走自己的路。

“我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的，是我国历史传承和文化传统决定的”

习近平总书记在传承发展座谈会上指出：“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。”

在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕、以启山林，走过了不同于世界其他文明体发展历程。续写中华文明壮美华章，更需坚定地走自己的路。

在河南安阳殷墟考察时，习近平总书记指出：“中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。”

来到福建武夷山九曲溪畔的朱熹园，习近平总书记强调：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

中国特色社会主义植根于中华文

化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求，有着深厚历史渊源和广泛现实基础。

这条路，接续着民族复兴的希望和梦想。

2021年7月1日，天安门广场红旗猎猎。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告：“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

一个悠久的文明，更懂得复兴的意义；一个创造过辉煌的民族，更渴望复兴的荣光。

为了实现复兴梦想，中国共产党带领中国人民经过艰辛探索，走出了中国特色社会主义道路。

实践证明，这是一条强国之路、富民之路，更是民族复兴的必由之路。

这条路，浸润着古老民族的理念和智慧。

“在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”翻开《共产党宣言》，对未来社会的描述令人神往。这个目标与数千年前来自东方的畅想不谋而合：“使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养”。

社会主义的神髓在马克思主义中国化时代化进程中得到滋养、生长。

习近平总书记一语中的：“科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和中国人民日用而不觉的价值观念融通的。”

道路的选择，是历史的选择、人民的选择，也是文化的选择。

中国特色社会主义道路，是在对中华民族五千年悠久文明的传承中

走出来的，也为中华文明注入了时代新鲜血液、蓬勃活力。

“要深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路”

中国特色社会主义道路一经植根于中华大地，便显示出强大的生命力。只有这条道路而没有别的道路，能够引领中国进步、实现人民福祉。

沿着这条路，中国特色社会主义制度谱系蔚为大观，中华文明传承发展获得了更为完善的制度保证——

“古人讲的‘六合同风，九州共贯’，在当代中国，没有党的领导，这个是做不到的。”习近平总书记纵观中华文明史，道出完善党的领导制度的深厚文化土壤。

承古拓今，习近平总书记深刻阐明：“只有扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度，才最可靠、也最管用。”

秉持“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱”等精神，以中国特色社会主义法治体系定分止争；

吸纳“天人合一”“万物并育”等理念，生态文明制度体系日趋健全；

汲取“和而不同”“求同存异”等智慧，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度不断完善……

“我国社会主义制度具有非凡的组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力”。汲取中华文明精髓的中国特色社会主义制度拥有无可比拟的优越性。

沿着这条路，中国式现代化发展路径日益清晰，为中华文明传承发展提供了更为坚实的物质基础——

滚滚黄河，中华文明绵延不绝的血脉。观黄河而知中国。

(下转4版)

习近平同洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈



六月十二日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同卡斯特罗举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄



六月十二日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同卡斯特罗举行会谈。这是会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为卡斯特罗举行欢迎仪式。

新华社记者 刘彬 摄

新华社北京6月12日电(记者 郑明达)6月12日下午，国家主席习近平在人民大会堂同卡斯特罗举行会谈。

习近平指出，卡斯特罗总统是首位对中国进行国事访问的洪都拉斯总统，你的访问开启了中洪关系新的历史篇章。今年3月中国同洪都拉斯建立外交关系以来，两国关系快速起步，开局良好，呈现出蓬勃活力和广阔前景。中洪建交功在当代，利在长远。中方将坚定不移发展中洪友好关系，坚定支持洪都拉斯经济社会发展，愿同洪都拉斯做相互尊重、平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴。我愿同你一道，从战略高度和长远角度引领和推动双边关系深入发展，把两国合作的美好愿景变为实实在在的成就，给两国人民带来更多福祉。相信在双方共同努力下，中洪关系一定会行稳致远，驶向光明未来。

习近平强调，双方要把牢正确方向，深化政治互信。一个中国原则是中洪建交和发展双边关系的首要前提和政治基础，相信洪方将不折不扣落到实处。中方坚定支持洪方为维护国家主权独立、促进发展、改善民生所作努力，支持洪方自

主选择符合本国国情的发展道路，反对任何外部势力干涉洪都拉斯内政，愿同洪方加强治国理政经验交流，分享消除贫困、社会治理、惩治腐败等经验，鼓励政府、立法机构、政党、地方全方位开展交流合作。双方要加强战略对接，搭建两国合作机制的四梁八柱，以共建“一带一路”为统领，促进共同发展。中方将积极推动洪方特色产品早日进入中国市场，愿同洪方尽早开启商谈自由贸易协定进程。双方要促进人文交流，夯实中洪友好民意基础，中方愿同洪方加强多边协作，共同维护国际秩序和国际关系基本准则，加强发展中国家团结合作，维护发展中国家共同利益和国际公平正义。中方愿同包括洪都拉斯在内的拉美和加勒比国家一道，推动中国—拉共体论坛建设和中拉整体合作。

卡斯特罗表示，同中国建交是洪都拉斯政府作出的历史性抉择，必将载入史册。洪方坚定支持并遵守一个中国原则，坚定支持中国政府为实现国家统一所作的努力。在习近平主席坚强有力领导下，中国取得了伟大发展成就，洪方深感钦佩。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球

文明倡议，有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界，洪方高度评价并将积极参与。洪方坚信，同中国发展友好合作关系，将有助于洪方获得更多、更好的发展机遇。两国建交两个多月来合作的快速进展，使洪方对未来充满信心。洪方期待同中方加强贸易、投资、基础设施、电信、能源、科技等领域合作，密切人文交流。洪方愿积极推动拉共体同中国关系发展。相信洪中友谊必将经历时间的考验，不断收获新的成就。

会谈后，两国元首共同见证签署共建“一带一路”、质检、经贸、农业、科技、文教等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和洪都拉斯共和国联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为卡斯特罗举行欢迎仪式。

卡斯特罗抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中洪两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。卡斯特罗在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平在人民大会堂金色大厅为卡斯特罗举行欢迎宴会。

王毅、秦刚等参加上述活动。

前5个月162家民营企业到边疆投资超188亿元

据新华社电(记者 王明玉)国家民委、全国工商联12日在北京召开“民营企业进边疆”行动推进会。记者从会上获悉，今年1月至5月，共有162家民营企业赴边疆地区实施各类项目434个，投资额188.5亿元，涵盖新

能源高端装备研发、农产品精深加工等领域。

据国家民委有关负责人介绍，“民营企业进边疆”行动以“加强边疆地区建设，推进兴边富民、稳边固边”为目标，引导广大民营企业立足区位、政

策、人文等方面优势，积极参与边疆地区基础设施建设，助力边疆地区提升资源转化能力，推动边疆地区融入全国统一大市场，共享边疆地区发展红利，促进边疆各民族交往交流交融，实现共同富裕。

“不拘一格地选拔人才”

——习近平同志在河北正定工作期间推出“人才九条”的实践与启示

(据新华社电，详见2版)

全国政协党组理论学习中心组举行2023年第三次集体学习

王沪宁主持并讲话

本报讯(记者 吕巍)全国政协党组理论学习中心组6月12日举行2023年第三次集体学习，围绕“深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想”交流研讨。中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记王沪宁主持并讲话。

会议指出，习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，贯穿马克思主义立场、观点和方法，贯通历史、现实和未来，是党的统一战线百年发展史特别是新时代统战工作实践的深刻总结和智慧结晶，是新时代统战工作取得的最大成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为做好新时代统

战工作提供了根本遵循。人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织，要学深悟透这一重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

会议强调，全国政协要把深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想作为主题教育的重要内容，紧密结合新时代统战工作取得的历史性成就、结合世界百年未有之大变局加速演进的时代背景、结合新时代新征程中国共产党的使命任务、结合人民政协性质定位和履职实际，深刻领会这一重要思想

的丰富内涵、核心要义、实践要求，强化责任担当，提高能力水平，为加

强中华儿女大团结、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

会议强调，人民政协要毫不动摇坚持党的全面领导，增强统战意识，完善工作机制，牢牢把握新时代爱国统一战线

的历史方位和重要使命，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节贯穿履职全过程各方面，不断夯实共同思想政治基础，团结引导各族各界代表人士坚定不移跟党走、跟党走，形成同心共圆中国梦的强大合力。

全国政协党组书记石泰峰，党组成员沈跃跃、王勇、周强、巴特尔、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治出席会议并作发言。全国政协机关党组成员、各专门委员会分党组书记负责同志参加学习。

让“为民政协”的品牌更加熠熠生辉

——济南市政协深入推动主题教育走深走实小记

丁楠 本报记者 张文敬

学思想 强党性 重实践 建新功

初夏的济南，草木葱郁，万物并秀。5月26日，济南市政协常委会议室，每个座位上整齐摆放着《习近平著作选读》等主题教育规定书目和学习笔记本。100余名机关干部集中在这里，认真听取市政协主席雷杰所讲的专题党课。

一个多月前，按照中央部署和省、市委安排，市政协召开的主题教育工作会议强调，“要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持党的领导，突出政协特色，统筹推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等各项措施，确保主题教

育取得实效”。

以理论学习为先导，夯实共同思想政治基础

“党的二十大报告以‘六个坚持’对习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论做了精辟概括，为我们坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法提供了根本遵循”，参加交流发言的机关干部说。市政协主题教育读书班已经完成了第二专题学习，每个专题都有5名同志进行交流发言。(下转4版)